

## 《生命的福音》讲义

### 从外到内的救恩（神的作为）

### 神的计划（3）

亲爱的听众朋友、弟兄姊妹，今天我们探讨“从外到内的救恩”系列——“神的作为”这个主题，题目是“神的计划”第三部分。今天教导的经文同样记载于以弗所书第1章，我会读出第9至12节。以弗所书1章9至12节：

都是照他自己所预定的美意，叫我们知道他旨意的奥秘，要照所安排的，在日期满足的时候，使天上、地上、一切所有的都在基督里面同归于一。我们也在他里面得了基业；这原是一位随己意行、作万事的，照着他旨意所预定的，叫他的荣耀从我们这首先在基督里有盼望的人可以得著称赞。

这是神的话语。

有人说，以弗所书1章是我们在基督里所拥有的一切财产。你们认识美国迪士尼经典动画中的史高治叔叔（Scrooge McDuck）吗？他是唐老鸭的叔叔。这套卡通片确实有点过时，年轻一辈可能没有看过，也许不太清楚史高治叔叔的故事。史高治叔叔是迪士尼动画里一个非常富有的角色；他有一个钱箱，他经常爬进去数钱数不停。他总是戴着游泳帽，穿着运动裤，走到跳水板上，扑通一声跳进钱海里，在钱币中畅泳。他不断数钱，不断擦亮那些钱币，在钱财中狂欢作乐。他说：“我很富有，我很富有，我爱这一切。”你们有听过这个卡通角色吗？大家可以上网去查查看。

现在，最重要的是要去明白这就是保罗在这章经文中所要教导的事情。他在数算你们在基督里所拥有的一切，并在其中欢喜快乐。保罗从哪里得到如此的坚忍？他从哪里得到如此的忍耐？他从哪里得到如此的韧力？他从哪里得到如此远大的眼光？

保罗借着在基督里所拥有的一切得到坚忍和力量。他整个人跳进去，沉浸在其中，不断数算并欢喜快乐。他说：“我很富有，我很富有，我爱这一切。”他就是这样看待基督信仰，这正正是他得力的秘诀，是他伟大的秘密，是他如此坚韧的诀窍。好了，我们在之前的节目中谈过这一章的第一部分——第3到第8节，保罗在此主要提及的是我们在基督里所拥有的东西。我们有神作父亲，有儿子的名分，并且得以进入神的家。我们在之前几个节目中已经谈论过这些事情，而今天我们会探讨最后几节经文。第9至12节告诉我们，成为基督徒不只是让神成为我们的父亲，更是让祂作我们的王。祂是王，祂有一个计划；第10、11和12节分别告诉我们关于那计划的细节。

神有一个计划

经文说：“都是照他自己所预定的美意，叫我们知道他旨意的奥秘，要照所安排的，在日期满足的时候，使天上、地上、一切所有的都在基督里面同归于一。”这里，保罗说神向我们揭示祂旨意的奥秘。神有一个计划，在日期满足的时候要照所安排的全部成就，也就是说这是一个要成就历史的计划。最后，日期满足的时候，当历史到达高峰，我们会发现一切都要照着祂所计划的全部成就。那个计划会在历史最后一天完成，这是因为历史中的一切都是为了成就那计划。

圣经告诉我们神有这个计划，因此我们作为基督徒，应该知道一切事情都并非随机发生的。每件事情发生都有其目的，所有历史事件发生都有其意义，或最终必有意义。我们知道一切都有一个方向。

第 11 节告诉我们那个计划是怎么样的。你们记得我们讨论过，那计划首先说的是叫一切所有的都同归于一。经文说“使天上、地上、一切所有的都在基督里面同归于一”，希腊原文的意思是使一切再次凝聚、再次连结。神知道你所知道的。你有去过小孩子的丧礼吗？你有参加过婴儿的葬礼吗？那个小小的棺材看起来像野餐用的冷藏箱一样。你有遇过破碎的婚姻吗？你有没有在战场上经历过战争？有没有见过人们自相残杀？如果你有，那么你的直觉会告诉你——世上一切事物都在分裂，一切所有都是支离破碎的。当你见到有人丧生，当你见到婚姻破裂，当你见到人类互相残杀，当你见到一切都在分裂，你说：“我知道这世界被造并不是为了这样；我知道这不是最初的设计，绝对不可能。”

每一件事物都在分离，每一件事物都在分解，每一件事物都成为碎片，每一件事物都在分裂。这绝对不正确，神是知道的，而圣经在这里告诉我们，祂将使一切重新同归于一，即是除去所有的败坏和腐朽。换句话说，神说：“我计划要摧毁所有败坏，我计划要消灭所有死亡，我计划要粉碎所有崩坏。我要使一切重新凝聚，所有事物都要合而为一。我要治愈这个宇宙。”祂将如何成就？经文的最后一部分说，祂要借着在基督里使一切所有的都同归于一。这是非常惊人的说法，我们之前也曾讨论过。这句话之所以惊人，是因为祂所说的意味着，所有事物分裂、不合一的原因是由于基督不是它们的王，基督不是那个制度或那段关系的主。希伯来书 1 章 3 节说：“耶稣常用祂权能的命令托住万有。”

保罗在此所说的也是一样——当基督扩展祂的权能，当整个群体、整个人、人的心、心灵甚至肉身慢慢降服于基督的主权下，一切所有的都会连结合一。除非在耶稣的主权下，除非让耶稣作主，否则任何事物都会分裂、崩坏。若一切都慢慢降服，耶稣最终会成为所有事物的主，再没有任何反抗。任何反抗的心、丝毫反抗的意欲都会被除去。一切都会同归于一，再也没有分裂。

我最近跟一个七十多岁的长者聊天，他已经退休很多年了，从前在一家著名企业里担任很高的职位。祂告诉我一些非常有趣的事，也是令他苦恼的事。他说，他的职责就是要经常面对他所谓的重大亏空。我说：“什么是亏空？”他说：“这是指一些雇员偷取公司七万元或以上的公款。”他们有些真的是偷盗，有些则是仓务文员的诈骗行为。他们记录公司收到货品，但其实从来没有收过，然后把钱直接存到自己的银行账户里。当有人盗取或佯装高层人员，不诚实地挪用公司七万元或以上，他便会介入处理、上法庭等等。我说：“这样的事情会经常发生吗？”他说：“在过去 10 年，平均每个月有三宗这样的案件，一年就有 36 宗；而这数字只包括了被揭发出来的事件。”

这些案件都涉及数百万元，他说：“我刚在这家公司工作的时候，这样的事情并不多，但当我工作得越久，当时间慢慢过去，类似的事件便越来越多了。”这位长辈的信念和思维模式跟我的并不相同，他这样跟我和分享：“我不明白的是，时间慢慢过去，我认识越来越多同事，但他们也越来越多人被我起诉。”他说：“我不知道什么促使他们这样以身试法。一般来说，他们都不是非常贫穷的人，不是你们想象的那类人。然而，时间越久，便越多这样的事情发生。每年惯常都有几百、几千万元被公司员工挪用或盗取，而这损失数字只包括被揭发的案件而已。”他还说：“这情况越来越严重，是什么东西令人们这样做呢？为什么情况会越来越严重？”他指出：“我们不能经营企业了，你无法理解这一切不诚实的行为和缺乏廉正的心，会令情况有多糟糕。你无法理解现在的公司和企业究竟发生什么事。最终，一切都会分裂破碎，我们无法这样维持运作。我不知道该怎么办。”

然后，我跟他分享我最近看过的文章。我最近在看美国“大觉醒”运动（Great Awakenings）的历史，我告诉他这几个世纪以来，英国大概每 50 年便会发生一次大觉醒运动。“大觉醒”运动即是人们突然对宗教和福音感到莫大的兴趣，并积极追求认识，而这类复兴更传遍不同的地区。这运动曾在 1800 年代初发生，后来再于 1850 年代末兴起，接着于 1900 年代初再次出现。我记得我之前曾经提及过。例如，北爱尔兰在 1857 至 1859 年间有 30 万人口，当中有 10 万人改信基督信仰并参加教会。最有趣的是，每当大规模的复兴出现，很多人都归信基督，教会也挤满了人。他说，所有采矿公司、工厂和制造业公司总要重新兴建更多货仓或仓库，因为他们的员工开始交回他们多年来盗取的工具和用具。

例如，英国韦尔斯有一个采矿小镇，当地一家采矿公司拥有一座规模相当大的仓库，用来存放工具和仪器。当地经历大复兴后，镇上一半人归信基督，开始到教会参加聚会。最后，那家采矿公司兴建了 3 座仓库以存放员工交回来的东西。

我向那位前辈数算这些改变，例如社会阶层如何转变，雇主和雇员如何不再针锋相对，反而一起研读圣经。我又向他叙述另一本书；书的作者并不是福音信奉者，而是一位历史学家。他简明地说，法国阶级斗争在 18 世纪末演变成流血事件，穷人起来斩了很多人的头，而英国在差不多一样的情况下发生的阶级斗争，却能迈向更坚定的民主决心；这是因为在 18 世纪初期，英国有大批人民在大觉醒运动中归向基督。

我把这所有事情告诉那位老人家，之前也曾跟他谈过基督信仰，我们对很多事情的看法都不一致，可是这一次却吸引了他的注意。他说：“这些都是有历史根据的事实吗？”我说：“是的。”然后他说：“这实在令我难以置信。究竟是什么让人这样做？是什么？”我说：“那，是对于社会的医治。”社会的架构组织会受自私、骄傲、憎恨、苦毒、争竞、腐化、贪污、不正直所影响，从而引致分裂。所有经济关系、种族关系和阶层关系都在瓦解分裂。我说：“当福音像闪电一样划过那些城市，社会便得到医治，带来种族和谐、阶层和解及经济复苏。那些城市总是繁荣昌盛。社会学家还在研究这个现象，并称之为基督教伦理。有很多很多例子证明，当城镇一半人归信基督，那个地方便会开始繁荣起来，经济也在复苏。”他听完我讲，便说“这是在太神奇了。”好了，看，这正正就是经文第 10 节所说的事情。

神说，如果一切都顺服在基督的主权下，便能重新连接、同归于一，并得到医治。他们合二为一。不管在心理，政治及社会的层面这都千真万确。在灵性层面，都是真的。最后，基督的国一点一点扩展到全世界，直至历史完结。所有针对祂统治的反抗都会消失；祂会成为万有的一切；所有事物都会同归于一。痛苦、眼泪、所有分裂和所有破碎都会被除去。那是神所计划的，那就是你成为基督徒时神所给你的应许。你成为祂国度里的一员，你成为祂的中介人，你成为祂军队的士兵，为要扩展祂的国度并成就祂的计划。因此，我们说这章经文的第一部分所谈论的，是神为你成就的大事；第二部分则告诉你祂的计划，并让你知道你已经获征召入伍。

神是历史的主

最后，神在这一小段美妙的经文——第 9、10 和 11 节中，表明了祂的能力，就是祂要使计划成就的能力。我写了几个重点，打算就这样念给你们听。这是非常重要的课题，而且读者很容易误解或讨论得太偏颇。你需要全面的理解。第 11 节说，神能成就一切。祂正在逐步成就历史，祂在掌管历史中每一个事件、每一个情况、每一个时刻，祂正按着自己的旨意成就历史中的一切。这告诉我们为什么神能够实现祂伟大的国度，并医治整个宇宙。因为祂正按着自己的旨意成就历史中的一切。看看第 11 节怎么说，我们很多人都扭曲了其中深层的推论。

我想告诉大家这节经文的含义，像所有伟大的真理一样奇妙，又一样令人震惊。“我们在他里面得了基业，这是照着他旨意所预定的。”看，这就是祂的计划，“祂随己意行、作万事。”我们怎么知道神将要使一切所有的同归于一，并要在基督的主权下治愈一切？因为神是历史的主。祂不仅是你生命的王，不仅是你心里的王，更是历史和每个事件的主。“祂随己意行、作万事。”这句话实在非常坦白、直率而绝对，且包含了一切——所有的事情。每一件事情发生，都是按着祂的旨意。圣经新译本说，神“凭着自己旨意所计划而行万事”。

历史总是跟神的计划连结在一起，没有一件事情不在神的计划里。神“凭着自己旨意所计划而行万事”，这是什么意思？这句话的含义是什么？当中的含义真的很多，也非常实用，而我也写了一些，好让自己能谨慎地向你们讲解，使你们理解得更平衡、更全面。

### 定事由耶和華

首先，圣经这样教导——神的计划是任何事物、所有事情的起因。有人问：“任何事物、所有事情即是什么？”圣经说：“祂成就万事。”万事万物出现并非偶然或巧合。出埃及记 21 章 13 节有一句很令人震惊的话，是关于有人在无意间杀了人。在旧约里，神设立了“逃城”；如果你不小心杀了人，你可以逃到那里以躲避被杀之人的亲人来寻仇。你可以逃到那些“逃城”，找安全的地方躲避，直到审判的日子来到。这个方法是为了确保以色列的审判可正常进行，真是妙绝了。可是这并非我要告诉大家的重点。我想引述的经文——出埃及记 21 章 13 节说：“人若不是埋伏着杀人，乃是神交在他手中，我就设下一个地方，他可以往那里逃跑。”你们听见吗？

经文说“人若不是埋伏着杀人，乃是神交在他手中”，为什么圣经不说“人若不是埋伏着杀人，乃是一个意外，那么他可以往逃城躲避，在那里安然等候审判的日子”？经文并不是这样说，而是说“人若不是埋伏着杀人，乃是神交在他手中”，也就是说如果你意外杀了人，其实这也是神计划的一部分。

箴言 16 章 33 节说：“签放在怀里，定事由耶和華。”“签”是什么？这就像抛掷钱币一样，把钱币抛起以决定某些事情。可是，箴言 16 章 33 节说“定事由耶和華”，因此世界上没有意外、没有侥幸这回事。你把钱币抛起，向上的是头像——这也是神计划的一部分。“定事由耶和華”指的是不管大事或小事都在祂的计划中。万事都按着祂的旨意成就，不只是重大的事情，不只是这星期里发生的三、四件事情，而是每一件事情都按着祂的旨意成就。没有一件事不在祂的计划里。你们明白吗？

### 神的计划包括善与恶

第二个含义。我先说一个意思比较强烈的重点，或许会让你感到不安。第二个含义是——神的计划，是万事万物唯一且最终的起源；而神的计划包括良善的行为和事件，也包括罪恶。神的计划包括良善的行为和事件，也包括罪恶。这就是说万事发生，甚至包括最坏的事情，都是神按照自己的计划而成就的。罗马书 8 章 28 节说：“我们晓得万事都互相效力，叫爱神的人得益处，就是按他旨意被召的人。”经文不是说有些事，而是“万事”。

让我再多读几句令人惊讶的经文给你们听。这里的意思是说，神绝对不会让罪恶无端发生。圣经不是说神讨厌看见人受苦吗？圣经不是说因为我们在一切苦难中，祂也同受苦难吗？那么，为什么罪恶会存在？为什么罪恶会出现在神的计划里？为什么说罪恶不会自己无端出现，而是神计划的一部分？因为神也掌控着罪恶。圣经说，祂叫万事成全，甚至包括罪恶，祂的手在掌管罪恶。祂不会让罪恶有任何作为，除了成就祂的旨意，罪恶不可能有其他作

为。有些经文有力地证明了这一点，例如阿摩司书 3 章 6 节说：“城中若吹角，百姓岂不惊恐呢？灾祸若临到一城，岂非耶和华所降的吗？”

还有马太福音 10 章 29 节。现在，很多人都喜欢引用这节经文，使它好像又甜蜜又能安慰人的金句一样，但其实不然。马太福音 10 章 29 节说：“两个麻雀不是卖一分银子吗？若是你们的父不许，一个也不能掉在地上。”你们有没有听过一首诗歌叫做《祂既看顾麻雀》？那是多么触动人心的诗歌，内容描述神“既看顾小麻雀，深知我必蒙眷顾。”然而，那节经文的意思并非如此，真正的意思其实是说那只小麻雀从巢上掉下来，头部着地跌死了，但这是神计划的一部分。试问这有多安慰人心？为什么我们会那样唱呢？经文不是说“祂既看顾麻雀”，而是说“若是你们的父不许，一个麻雀也不能掉在地上”。

以赛亚书 45 章说：“除了我以外再没有神。我施平安，又降灾祸；造作这一切的是我——耶和华。”有人说：“但我认为神爱我们，所以祂只希望给我们最好的。”当然，不要忘了我们之前说过什么。我们在上一个节目里提过，这个王也是一个父亲。父亲在孩子的生命中不断容让那些孩子认为是痛苦的事情发生，甚至亲手加插那些孩子认为是荒谬、无理的事件。

这节经文说，神憎恨罪恶，神讨厌苦难，而且祂所设计的世界并不是这样的。以弗所书 1 章 10 节说，祂所设计的世界是完整合一的，没有任何分裂或缺陷。然而，现在的分裂并没有改变祂原本的旨意。因此，所有破碎也是在祂掌管之下，祂在管理、祂在控制。有两节经文提及这一点，创世纪 50 章 20 节：约瑟被他的兄弟卖为奴隶，他的兄弟想除去他。他们试图毁灭约瑟、试图杀死约瑟——他们把约瑟卖到埃及作奴隶，但约瑟却晋升成为当地的宰相。在约瑟的生命快要结束时，他召集所有兄弟在一起，说：“从前你们的意思是要害我，但神的意思原是好的。”他们的罪恶在神掌管之下。

看了创世记 50 章 20 节，你也许会说：“好吧，现在我知道为什么上帝允许那糟糕、可怕的灾难发生，我会说，神啊，若是这样的话，好吧；但真正的问题是，那可怕、糟糕的灾难真的发生在我身上啊。因为我不知道最终会怎么样，因为我看不见那终点，所以我有权发泄不满和愤怒，并有权拒绝相信这些事情有任何意义。”圣经继续说：不，祂叫万事按照祂的旨意成就，并会使一切所有的都在基督里同归于一。祂掌管所有罪恶，而这一切都是祂计划的一部分。神从不把在你生命中出现的罪恶视为随意发生的事，从不会说：“噢，现在我该怎么办呢？”

关于这个题目，这里还有一句很伟大的经文，诗篇 76 篇 10 节：“人的忿怒要成全你的荣美；人的余怒，你要禁止。”这句经文是圣经里其中一句很离奇的经文。“人的忿怒要成全你的荣美；人的余怒，你要禁止。”对于人的狂怒、愤怒、邪恶、暴戾、灾难，神怎么做？祂将一切编入祂的计划里。祂并非设计罪恶的那位，圣经说神并不编造罪恶，但神容许这样的灾难发生。“引起罪恶”跟“容许罪恶”并不一样。破碎、罪行、邪恶、暴戾——这一切都在神掌管之下，都是祂计划的一部分。没有事情是无端发生的。祂最终会胜过罪恶，而祂现在也借着掌管所有邪恶、借着把它们编进祂的计划里而取得胜利。你们明白吗？

人拥有选择的权利和责任

好了，我刚刚说了两个重点，现在继续讨论第三个。首先，神的计划或旨意是所有事情发生的唯一且最终的原因。第二，神的计划包括邪恶的行为，包含所有邪恶及良善的行为。第三，神的计划从不损害你选择的权利和责任。有人说：“好吧，如果一切都已经安排妥当，那么我做什么也没关系。”这问题真的非常实在。例如，你相信你在世的日子早有定期吗？也许我今天就会死，也许我今天就要离开世界；若是这样，我为什么还要吃东西呢？我不知

道应不应该吃东西。这想法当然很愚蠢，因为虽然圣经告诉我们，神总会成就祂对我们的命定和计划，可是祂并非不管我们的选择而这样行，而是借着我们的选择去成就祂的旨意。我们的选择一直都真实存在，我们的责任一直都真实存在，但神同时也在这样的境况下作工。因此，一切都按着祂的旨意成就。祂是怎么做到的呢？这是因为祂是良善的神。

再仔细想想，你自己也可以试试看。你有没有试过说服别人，希望他不要放弃某个方法？你跟他们倾谈，向他们解释，说服他们，于是他们说：“你说得对。”便继续尝试那个方法。这样，你影响了那个人，更影响了将会发生的事，但结果仍然由那人全力承担。你没有操控他们，没有强迫他们，他们有自由去选择。可是，你在某程度上却真的影响了他，同时给他们完全的自由去选择。这是一个有限度、比较表面的举例，说明人的层面如何影响别人，神也必然知道怎么办，也必会如此行。这就是基督信仰教义美妙的原因，我会在节目结束之前再讨论一下。这美妙的教义说明所有事情都是为善而生，于是你便更有动力去承担责任、去努力、去作恰当的决定。让我给你们一些例子，说明这些事情如何成就吧。

使徒行传 27 章发生了一件非常伟大的事情，保罗说他坐船的时候遇到风暴。保罗当时是个囚犯，正乘船被押到罗马，同船还有很多士兵。正在风暴来临前，他预言自己在船上的时候，将会有风暴来到；那是非常巨大的暴风雨，所有人都必害怕会丧命，但最后全部人都必安然无恙。保罗在 27 章 22 节说：“现在我还劝你们放心，你们的性命一个也不失丧，惟独失丧这船。”这是一个预言，我想你们看圣经时，必会发现如果任何预言没有兑现，即是说那预言并非从神而来的。这里，保罗说的预言实现了，且必要实现。然而，在风暴期间，船正要下沉的时候，所有人都说：“我们到救生小船上吧。”保罗在 31 节说：“这些人若不等在船上，你们必不能得救。”

好了，你们有些人或会说：“这说不通啊，如果保罗已经肯定所有人都必获救，那么为什么保罗会说『你们要等在船上』？为什么不说『不管你们做什么，全部人都必获救；为什么你们不试试去游泳呢？没关系，因为神已经告诉我，船上的每个人都要获救，所以你们做什么其实并不重要，继续不负责任吧，继续愚笨无知吧。没关系，你们必会安然无恙。』”保罗没有这样做，反而说：“如果你们不负责任，如果你们不待在一起，如果你不停止惊惶，你将会丧命。”他怎么能这样说？因为基督信仰对神与历史之间关系的理解是非常独特的。其他所有宗教都采取宿命论或决定论的看法，无论你做什么，所发生的一切都是早有预定的。另一方面，又有人说神不是真的掌管一切，其实也按着你的意愿，历史如何发展取决于你如何选择。基督信仰说，历史是完全、绝对在神的掌管之下，但你的选择仍然有意义，你的选择与命运密不可分。神透过你的选择编写你的历史，并非不管你的选择，而是透过奇妙、不可思议的方式，借着你所选择的成就祂的旨意。

总的来说，这是什么意思？让我告诉你这意味着什么。如果你是个认真思考的人，那很好。因为我想你知道，这次讲道对于你的精神健全、对于你的精神健康非常重要。如果你停下来仔细想想，如果神真的掌管万事，而不理会我们的选择。那么，你必会变得被动沮丧、愤世嫉俗。没关系，你看，一切都安排妥当了。如果要发生的必会发生，那么他们跳不跳到救生小船上也没关系，二者根本没有任何分别。

另一方面，如果你不相信神的主权，如果你不相信神完全掌权并管理历史，又如果你是个认真思考的人，那么你会疯掉。明白吗？我来问你们一个问题，如果你今天听到这个节目，然后说：“他讲道真的非常极端。他说一切都是神的计划，神统管万有，连最微小的事情、连一块树叶是否落下，都在神的计划里；连抛掷钱币的结果，都在神的计划里……这样实在太极端了。我不相信这些说法。”好吧，你不相信，那没关系，你有权选择信不信；但你真的不焦虑吗？你头脑真的如此清醒吗？你真的只当一个快乐无忧的人，就能面对生活的风浪

吗？也许，你并不是这样；也许，你很认真思考；也许，你很坚持自己的想法；也许，你真的非常愤怒。你认为你的历史真的建基于你的智慧上吗？你这样真的可以过得好吗？

我常常提及一件事，这件事对我来说非常奏效。当你想到 10 年后的自己，回想自己做过的抉择，你会发现自己有多愚笨，你会发现自己是绝对的笨蛋——你竟然如此盲目去做那些事情。你回想，然后说：“这真的难以置信，我竟然把自己的生命弄得一塌糊涂，糟糕得不能再糟糕。”事实是，今天的你对于 10 年后的你来说，将会是一个大笨蛋；正如今天的你回看 10 年前的你一样。你必须意识到，你今天是一个笨蛋。你必须意识到，你 10 年后再回头看，必会说：“我无法相信，我竟然把自己的生命弄得如此混乱不堪。”

如果你真的认为神不在掌管，那么真不应该有什么实际行动，你应该被吓到目瞪口呆。理解到神是掌管一切，所以我不会把自己的生命弄得一团糟，但我的决定却非常重要，每一个决定都有后果，我需要承担。我所做的事情真的跟我的命运密不可分。我希望在神面前忠心尽责。这个对于神和历史之间关系的独特观点，是唯一无可匹敌的，能给你动力去工作并祈祷，同时又给你休息、放松的能力。这是独一无二的。

### 人渴望成为神

我希望你会仔细想想最后一个重点。我想告诉你，在我个人的经历中，就是这教义让我知道自己有多讨厌神。即使我已经是基督徒，也有这样的想法。圣经罗马书 5 章和 8 章都说，我们归信基督之前，都是憎恨神的。我们讨厌祂操纵我们的生命。圣经创世纪 3 章说，最原始的罪就是试图成为神。你记不记得蛇走到亚当和夏娃面前说：“你会变得像神一样。”而这就是他们所渴望的，他们渴望自己能掌控一切。你知道“渴望成为神”和“希望神离开你的生活”是什么意思吗？这意味着你希望自己编制历史的蓝图，你希望自己编制历史的蓝图，你不想依靠神的智慧。

让我给你们一个颇普遍的例子：你计划在 24 岁前结婚，在 30 岁成为公司合伙人，在 35 岁前要清楚自己想做的职业。你定下这么多目标，而现在也许已经 24 岁了，也许已经 30 岁了，也许已经 35 岁了，但那些目标还未达成，你的蓝图无法实现。你知道你为什么如此沮丧吗？因为你需要依靠神的计划，而非你自己的，但你讨厌神的计划。你不想祂做你的神，你不想祂做你的王，你只想祂当一个总统，如果祂征收重税，你可以投票要祂下台。直至我从前的牧师跟我说——在他信主之后，有一天他看书的时候，看到神要完全掌权的教导，于是他很讨厌那本书，突然大喊：“祂以为自己是誰？”接着，他突然又说，他觉得自己听到一把很亮、很清楚的声音说：“我是神，你以为你是谁？”

如果你讨厌这个教义，试深入想一想，你便会发现你之所以讨厌这个说法，是因为我们想做自己的神，不想依靠祂的智慧。我们要依靠自己的聪明。在你的生命中，谁才是真正的神？我们很多人认为我们遵从谁，谁就是我们的神。神说：“不要犯奸淫。”你说：“我想犯奸淫，但我不会，因为神说不行；因此，我让祂做我的神。”看，遵从命令是一方面，但还有另一方面——就是降服，顺服祂为你安排的经历。当你大吵大闹，喊叫说：“我看不见神在这件事情上要成就什么美事。”你这样说的意思其实是说：“我拒绝依靠祂的智慧，我要依靠自己的。”

“祂以为自己是誰？” “我是神，你以为你是谁？”

你生气背后其实假定了自己的思想和看法没有被扭曲，你生气背后其实假定了你是配得掌管自己的生命的，你生气背后其实假定了你认为自己的想法是可行的。拿走这些极为沉重的担

子吧，这样子下去会使你的生命崩溃、使你尝尽苦楚。让祂做你的神吧，放心，祂必叫万事按照祂的旨意成全。

我们一起祷告吧。

亲爱的天父，

我们来到你面前，希望将自己交在祢的手中。我们从前不喜欢依靠祢得赦罪，一直试着做自己的救主；我们从前不喜欢依靠祢的智慧，一直试着做自己历史的主。主啊，我们希望让祢做我们历史的主；天父啊，叫我们知道唯有这样我们才能安心放松。主啊，我们希望让祢做我们的救主，天父啊，叫我们知道唯有这样我们才能得释放。我们所依靠的，不是我们的表现或能力，不是我们的智慧，而是你的能力和智慧。主耶稣，这是祢的智慧。主耶稣，帮助我们去依靠祢。奉主耶稣的名祷告，阿们。